

# “德松”志愿团队手绘百米“文化胡同”

91岁的莱西居民昌德松已坚持公益手绘十多年 小胡同已变成教育基地

## 创城 进行时

早报热线:82888000

二胡、扬琴、坠琴、鼓板……在多种乐器的伴奏下,社区居民唱起了传统的吕剧《红嫂》等,吸引了周边群众前来欣赏这部街头大戏。12月16日,在青岛莱西市水集街道永兴街社区“文化胡同”,鼓乐阵阵歌声嘹亮,胡同口变身临时舞台,来自社区的文艺志愿者登台表演,一首首歌曲唱出美好心声。而这条有平面绘画,有照片墙、3D立体画、立体浮雕等丰富内容的“文化胡同”,是莱西退休老师昌德松早在十多年前一手创办起来的,开始创办时只有昌德松一个人手绘,现在社区涌现出一群志愿者和他一起共同维护文化胡同。

### 社区有个“永兴剧社”

据介绍,文化胡同所在社区里有一个“永兴剧社”,由十余名退休居民组成,平均年龄约65岁,大家平时除了在社区演出,还时常参加一些大型的广场晚会,通过这种群众喜闻乐见的形式宣传“爱党爱国”“文明健康·有你有我”“美在我家”“文明楼院”“文明家庭”“全民健身”等各种主题。

本次社区演出的主题是畅谈身边变化,精彩的表演赢得了社区居民的阵阵掌声,也引发了大家的情感共鸣。“我们聚在一起,就是想利用各自的文艺特长,到社区居民中间弘扬社会正能量,倡树新时代美德健康生活方式。”文艺志愿者王桂兰说。

“昌德松老人今年91岁了,不仅是社区老党员,也是永兴街社区文明实践



昌德松老师在“文化胡同”给学生们“上课”。

家庭站志愿者。这次宣讲活动,是根据社区居民在‘上善莱西’数字平台提出的‘下单’需求,由昌德松老人为社区居民宣讲新时代美德健康生活方式。”永兴街社区党支部书记王守全介绍,开展新时代文明实践志愿服务活动,必须对接群众需求。群众点单避免了文明实践活动形式化,能有效确保志愿服务的精准性。

### 退休老师热心公益活动

“作为‘全国文明家庭’‘全国最美家庭’‘全国五好文明家庭标兵户’,昌德松不仅开展宣讲活动,十多年来还坚持手绘文化墙创建起‘文化胡同’,使公民道德建设内容更直观形象化,传递好家风,弘扬正能量,影响带动了数万家庭。”莱

西市委宣传部副部长马吉鹏介绍。

提起昌德松,居民们都称他昌老师,1993年退休后,他一直热心于文化公益事业。2008年北京奥运会期间,昌德松自费买来石灰和涂料,把门口长120米的小胡同粉刷一新,将奥运知识、比赛动态以图文并茂的形式一笔笔亲手绘制在墙上,当时被称为“奥运胡同”,引得不少市民前来参观。后来,这条“奥运胡同”变成了远近闻名的“文化胡同”和“教育基地”。

岁月变迁,“文化胡同”的内容在不断地充实更新。从北京奥运会到上海世博会,从党史学习教育到庆祝建党100周年……昌德松的文化墙内容与时俱进。近日,昌德松不断丰富文化墙的内容,“你看这边关于党的二十大的内容就是新绘制的。”

为充分发挥“文化胡同”的作用。除了保留此前的平面绘画外,还吸纳了照片墙、3D立体画、立体浮雕、宣传刊板等形式。如今,在水集街道和社区的帮助下,昌德松打造了“红色文化胡同”“传统教育文化胡同”“社区文化胡同”“发展教育文化胡同”“妇幼关爱文化胡同”“时光印象文化胡同”共6条主题胡同,进一步发挥宣传阵地、活动载体作用,成为耳濡目染影响带动社区及周边群众践行美德健康生活方式的重要载体。

### “文化胡同”变成大舞台

“以前,‘文化胡同’主要由昌德松老师一人进行更新创作。听说胡同要升级,我觉得宣传党的方针政策和美德传承不能只靠一个人,我们也要积极参与进来,把‘文化胡同’打造得更好、更美。”听说“文化胡同”改造升级的消息之后,刘中福、任和明、孙协君、任美玉等附近11位退休老教师、老党员、老干部自发成立了“德松”文化志愿服务团队,加入到对“文化胡同”的建设与日常维护中。

“志愿者团队成立之后,不仅人手多了,而且更专业了。团队里有在老年大学学习的,有美术学校毕业的,他们都能写善画,在大家共同努力下,‘文化胡同’内容更加丰富多彩,今后也能更好地发挥宣传教育作用。”昌德松指着墙上的一幅书法作品称赞道。

除了打造“文化胡同”,昌德松还致力于创建“书香社区”,将家里原本用于出租的房间空出来,办起了“爱心书屋”。除了家中的藏书,他还用自己的退休金购买新书,供大家免费借阅。不少居民受到昌德松的影响,纷纷将自家的图书送到书屋,大家也养成了借阅完毕及时归还的好习惯。

观海新闻/青岛早报记者 康晓欢  
通讯员 程强 摄影报道

# 肉摊老板慷慨赠肉获全网点赞



单宝东在打理肉摊。 受访者供图

收废品,就想着送给她。”单宝东说,于是在老人问价格的时候,他就开玩笑地回

答道:“你想多少钱就多少钱。”

老人提出“五毛钱一斤,两块五毛钱

买五斤”。单宝东说,他判断老人可能平时不舍得吃、不舍得穿,于是决定直接送给她一些。他告诉记者,自己售卖的是优质里岔黑猪肉,花脂的价格其实是10元一斤。记者在视频中注意到,在将花脂送给老人时,单宝东还表示“以后碰到我,就再找我要就行”,而老人则回复“不能老要”。

知道自己被大量网友“点赞”后,看上去五大三粗的单宝东显得有些羞涩。“我卖的里岔黑猪肉都是现杀现卖,遇到有困难的居民,卖剩下的就往外送一些。”单宝东说,他也看到有网友说老人接受这些猪肉“不应该”,但他今年起开着车到处摆摊儿零售猪肉,各种各样的事见了很多,能理解这些老人。“这位老人是收废品的,自己买的话肯定心疼,而且对猪肉价格也不会太了解。”单宝东说,自己就想让这位老人赶上他卖的肉。再遇到类似事情,还会作出同样的选择。“在帮老人把肉放到车内送老人离开时,她回头和我说了声‘谢谢’,这让我觉得送这些肉就值。”单宝东说,如果老人是真的困难,那自己做得肯定没错;如果老人不是真的困难,那不是更好吗?

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏)